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мЕХаніЗми ФормуваннЯ ЕтнічниХ СтЕрЕотиПів у 
міЖКуЛЬтурній КомуніКаЦіЇ

Стаття присвячена розгляду механізмів формування етнічних стереотипів у між-
культурній комунікації. Здійснюється аналіз особливостей поняття етнічні стереоти-
пи з позиції педагогіки та психології. 
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Статья посвящена рассмотрению механизмов формирования этнических стерео-

типов в межкультурной коммуникации. Проводится анализ особенностей понятия эт-
нические стереотипы с позиций педагогики и психологии. 
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The article deals with some mechanisms of developing ethnic stereotypes in intercultural 

communication. The given concept is analyzed in terms of pedagogy and psychology. 
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Поняття «етнічний стереотип» визначається по-різному у різних джерелах та різни-
ми дослідниками. 

Найбільш узагальнене визначення етнічного стереотипу подається у Енциклопедії 
соціології як стійкий, емоційно насичений, узагальнений образ етнічної групи [15].

Соціально-психологічний словник дає детальніше визначення, змальовуючи етніч-
ні стереотипи як «відносно стійки уявлення, які поділяє велика група людей всередині 
соціальної спільноти, про моральні, розумові, фізичні риси притаманні представникам 
різних етнічних спільнот» [16].

Дослідник Стефаненко Т.Г. визначає етнічні стереотипи як один з видів соціальних 
стереотипів, які змальовують членів етнічних груп, приписуються ним або асоціюються 
з ними [14: 19]. 

На думку американського журналіста, соціолога та психолога У. Ліппмана, який за-
ймається проблемою соціальних стереотипів, етнічний стереотип є спрощеним, схема-
тизованим, емоційно окрашеним та надзвичайно стійким образом якоїсь етнічної групи 
або спільноти, який поширюється на усіх її представників цит. по [цит. по 10: 103].

Відомий російський вчений у галузі міжкультурної комунікації А. П. Садохін пропо-
нує своє визначення етнічних стереотипів, що визначає їх як сукупність відносно стійких 
уявлень певного етносу про моральні, розумові, фізичні риси, притаманні представни-
кам етнічних спільнот [12: 279].
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Порівнюючи та узагальнюючи наведені визначення, можна дійти висновку, що поняття 
«етнічний стереотип» складається з наступних складових: стійкість; емоційна окраска; уза-
гальненість та спрощеність образу; спрямованість на етнічну групу, на усіх її представників; 
характеристика моральних, розумових та фізичних рис представників етнічної групи. 

Варто також зауважити наступні важливі характеристики та аспекти етнічного сте-
реотипу, які не зазначаються у наведених визначеннях. 

Стереотипи у цілому та етнічні стереотипи зокрема, визначаються не уявленнями 
одного індивіда, але фактом «групової згоди». Іншими словами, вони виникають не у 
окремих людей, а у свідомості великих груп людей [6: 128]. 

У буденній свідомості поняття «стереотип» має стійку негативну оцінку. Проте слід під-
креслити, що стереотип та процес стереотипізації не повинні розглядатися як беззаперечно 
негативні явища. Стереотипізація зумовлена принципом економії, який властивий людському 
мисленню, його здатністю рухатися від окремих конкретних випадків до їхнього узагальнен-
ня. стереотипізація виконує корисну функцію, оскільки спрощеність та схематизм потрібні 
для психічної регуляції людської діяльності. Самі по собі етнічні забобони та передсуди за 
визначенням несуть у собі негативний заряд, призводять до посилення міжетнічної напруги 
та виступають серйозною перешкодою у взаєморозуміння між народами [1: 201]. 

Етнічні стереотипи можна поділити на два види: автостереотипи – це думки, су-
дження, оцінки, що відносяться до даної етнічної спільноти та її представників. Зазвичай 
автостереотипи містять комплекс позитивних оцінок. Гетеростереотипи – це сукупність 
оціночних суджень про інші народи з боку представників даної етнічної спільноти. На 
відміну від автостереотипів, гетеростереотипи можуть бути позитивними та негативни-
ми в залежності від історичного досвіду взаємодії даних народів. [14: 25].

Таким чином, у визначенні поняття «етнічний стереотип» можна додати наступні 
характеристики: етнічний стереотип існує у свідомості великих груп людей, а не окремої 
людини; етнічні стереотипи можуть бути негативно та позитивно забарвленими; етнічні 
стереотипи можуть спрямованими як на представників даної етнічної групи, так і на 
представників інших етнічних груп. 

У даній публікації будемо дотримуватися визначення, яке подає А. П. Садохін оскіль-
ки воно найбільш детально відображає поняття «етнічний стереотип». 

Дослідження доводять, що у дитинстві людина вільна від стереотипних уявлень, що 
свідчить про те, що стереотипи не є уродженими. Проте уже у ранньому шкільному віці 
стереотипи починають активно засвоюватися та використовуватися дітьми, суттєво ви-
переджаючі формування власних чітких уявлень про етнічні групи [10: 110-111].

На думку вчених В. Павленко та С. Тагліна, перша верства етнічної специфіки сві-
домості закладається у ранньому сенсомоторному досвіді дитини. Цей процес почина-
ється з того моменту, коли дитина починає сприймати зміст колискових пісень. Загадки, 
прислів’я та приказки також відображають природні та соціальні умови існування етно-
су, сприяють формуванню природного фону асоціацій [8: 240].

Відображення у народній творчості соціальних реалій конкретної етнічної спільноти 
формує другу верству етноспецифічної свідомості. До асоціативних процесів індивіда 
долучаються образи та поняття зі середовища соціального устрою, релігії, господарської 
діяльності, побуту та історії етносу. До другої верстви також відносяться формування 
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уявлень про інші етноси, взаємовідносини з якими є невід’ємною складовою легендар-
ного епосу народу, його оповідань та легенд. [9: 240].

До механізмів формування та засвоєння етнічних стереотипів залучені різні психо-
логічні процеси. 

Механізм формування етнічних стереотипів теорії авторитарної особистості Т. Адор-
но базується на амбівалентності ранніх стосунків у родині: поруч із суворістю сімейного 
виховання у дитини формується ідеалізоване ставлення до батьків разом з несвідомою 
ворожістю до них. Неможливість виходу агресії запускає механізм заміщення, згідно з 
яким негативні імпульси спрямовуються на інші соціальні групи. У такий спосіб форму-
ється авторитарна особистість, яка вирізняється ворожістю, скутістю, недовірою до сві-
ту навколо [2: 375]. Таким чином, етнічна упередженість, расизм виступають як окремі 
прояви глибинних рис особистості що були сформовані у ранньому дитинстві [5: 278].

Наступним поясненням формування етнічних стереотипів є теорія фрустрації та агре-
сії. Незадоволене прагнення людини утворює у психіці стан напруженості, який у пошуках 
розрядки часто призводить до агресії. Об’єктом зігнання агресії стає расова або національна 
група. Руйнівна, розбещена сторона людської природи, яку ми придушуємо у собі, зберігає 
свій вплив у житті інших, таким чином роблячи їх не лише більш низькими по відношенню 
до нас, але й небезпечними для нас, для нашої культури, раси, релігії тощо [17: 402].

Без пояснення залишається вибір конкретної етнічної спільноти у якості «цапа відбу-
вайла»: загострення національної ворожнечі по відношенню до визначеної національної 
групи. На думку І. Кона, у даному випадку «соціальна природа етнічних стереотипів та 
реальні взаємовідносини етнічних груп залишаються в тіні» [5: 274]. 

Варто також згадати казуальну атрибуцію, або приписування причин поведінки та 
досягнень індивідів на підставі етнічної приналежності. Люди пояснюють поведінку 
впливом внутрішніх (особистісних, суб’єктивних) та зовнішніх (ситуативних, серед-
овищних, об’єктивних) чинників. Вони схильні пояснювати свої успіхи власними якос-
тями та рисами, а невдачі – зовнішніми обставинами. Навпаки, успіхи інших частіше 
пояснюються зовнішніми, а невдачі – внутрішніми чинниками [3: 142].

Інший аспект формування етнічних стереотипів змальовує Р. Оганджанян, який 
пов’язує цей процес з мірою задоволення деяких соціальних потреб у багатонаціональ-
ному суспільстві та підкреслює важливість специфіки цих зв’язків у залежності від мі-
граційного чинника. Людина, яка переміщається у нове середовище, заздалегідь створює 
певний образ місця проживання та взаємовідносин з місцевими жителями, формуючи у 
такий спосіб певну систему експектацій. Якщо нове оточення виявляється менш при-
вабливим, людина відчуває дисонанс. Зменшення дисонансу може відбутися за рахунок 
негативних етнічних стереотипів та позитивних етнічних гетеростереотипів. У багато-
національному середовищі ступінь задоволення соціальних потреб впливає на характер 
етнічного стереотипу: частка людей з позитивним автостереотипом збільшується із зрос-
танням задоволеності соціальними потребами [7: 38]. 

Формування етнічних стереотипів лише частково пояснюється з психологічних по-
зицій. Найголовнішим чинником формування етнічних стереотипів є реальні культурні 
відмінності, які проявляються у ситуації міжкультурної взаємодії. Іншими словами, осо-
бливості безпосереднього етноконтактного середовища впливають на характер етнічних 
стереотипів [13: 177]. 
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Крім того, уявлення про іншу етнічну групу створюється історично в процесі вза-
ємовідносин між двома етносами. Війни, колонізації, спустошення земель, або навпаки, 
стосунки співробітництва та взаємоповаги залишають відбиток у генетичній пам’яті на-
роду, визначаючи забарвлення й спрямованість образів одне одного [10: 110].

Етнічний стереотип може привласнюватися індивідом без врахування історичного 
контексту та незалежно від реального досвіду особистісного спілкування з представни-
ками певного етносу. Виховання, освіта, громадська думка, засоби масової інформації є 
тими каналами, через які людина формує уявлення про інші етноси [10: 110-111].

Важливо відзначити, що потужним джерелом для дослідження процесу формування 
етнічної самосвідомості народу та етнічних стереотипів поведінки й сприйняття інших 
етносів є мова. О. Потебня вважав мову не лише головною етнодиференціюючою, але й 
етноформуючою ознакою. Аналіз імен, етнонімів, топонімів, астронімів вказує на глибо-
ку закріпленість у мові своєрідності середовища проживання й нерозривно пов’язаного 
з ним мислення народу [11]. Повний список імен народу не лише містить вказування на 
негативно оцінювані явища природного середовища (імена – обереги), але й дає досить 
ґрунтовну характеристику тваринному та рослинному світу, клімату й ландшафту міста 
проживання етносу. Походження назв етносів також невипадкове, а є наочною ілюстраці-
єю того, як пращури сприймали свій та сусідні народи. Наприклад, слово svensk «швед» 
містить корінь sve, що означає «свій» [9 : 173].

Аналіз історичних та літературних пам’яток також дає багато для розуміння меха-
нізму формування стереотипних уявлень. Великий інтерес у цьому плані представляє 
середньовічне дипломатичне листування, яке відображає політичні детермінанти похо-
дження тих чи інших стереотипів. Вороже ставлення до інших народів було характер-
ним для європейського середньовіччя. Ворожість посилювалася, коли мова йшла про 
народи різних конфесій [4: 95].

Таким чином, можна підсумувати й зробити висновок про те, що формування ет-
нічних стереотипів являє собою тривалий і складний процес. Народившись вільною 
від стереотипів, дитина у ранньому дитинстві починає несвідомо формувати уявлення 
про інші етноси, взаємовідносини з якими є невід’ємною частиною історії її народу. 
Формування етнічних стереотипів може відбуватися на психологічному рівні, але важ-
ливу роль у цьому процесі відіграють безпосередні контакти з представниками іншого 
етносу, історія взаємовідносин між двома етносами, а також масова свідомість, яка 
впливає на нас засобами літератури, мистецтва, засобів масової інформації тощо. По-
тужним джерелом вивчення механізмів формування етнічних стереотипів є мова на-
роду в цілому, та окремі літературні та історичні пам’ятки. 
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УДК 811.111
Ястреблянська М.В.

(Чанчюнь, Китай)

до ПроБЛЕми нового ЛітЕро-іЄрогЛіФічнoго СПоСоБу 
AнгЛомовниХ ЗаПоЗичЕнЬ у СучаСнiй КитайСЬКій мові

Актуальність матеріалу, викладеного у статті, обумовлена недостатнім рівнем ви-
вчення нового способу освоєння aнгломовних літеро-ієрогліфічних запозичень у сучаснiй 
китайській мові. Детaльнiше вивчення aнгломовних літеро-ієрогліфічних запозичень 
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